

当地时间3月26日20时左右,巴黎东北近郊第19区,一户华人家被反犯罪大队警察闯入,56岁的中国浙江青田籍华人、5位孩子的父亲刘少尧被警察开枪打死。

27日晚21时许,200名左右来自附近华人社区的示威者,聚集到19区警察局门前进行抗议示威,并与警方发生冲突。据《巴黎人报》援引警方的说法,冲突导致一辆警车被点燃,35名示威者被捕。



旅法华侨巴黎家中命丧警枪下 华人悼念示威35人被捕

1

家属:未警告就开枪

对于“3·26”事件,警方和死者家属有着截然不同的说法。家属表示警察一进门未按照法国法律规定警告两次以上,就开枪射杀父亲。而警方表示是刘某用剪刀切伤了一名警察后,警方才开枪还击。但是因为便衣,所以没有执法记录仪。

据法新社报道,警方称26日接报警后介入一起位于巴黎19区的家庭纠纷,门开后一名男人持一冷兵器袭击警察,另一名警察为了保护同事而开枪,袭击者重伤而亡。

而死者的女儿则称,3月26日晚8点左右,当时她父亲正在厨房里用剪刀杀鱼,楼上发出非常嘈杂的声音,她父亲忍受不了,剪刀没放下就上楼理论。因为其父亲当晚喝了酒,说话很大声,导致楼上法国邻居报警,报警时他已经下楼继续回厨房杀鱼。过了一会门口有人急切敲门(后确认是两男一女三位便衣警察,但在法国有人冒充警察犯罪),他们没有开门。

“当时我爸爸也不想让警察进来,之后警察按门铃几分钟我们没有开,我爸在厨房杀鱼,所以手上刚好有剪刀,警察之后就破门而入,刚好我爸在门那里,我妹妹也在我爸爸旁边。我爸爸就被门打到,倒退了,警察当场马上向我爸爸开枪。一切的过程我两个妹妹都目睹了。我爸爸几秒钟的时间就死亡了。开枪后我妹妹就被轰进房间了。”刘某的大女儿说道。

2

华人悼念,35人被捕

香港媒体3月28日报道称,有当地华人27日晚在警局外举办集会悼念死者,后情况混乱,网上流传警员与华人冲突及烧车片段和照片。

事件发生后,当地华人称警察的行为令人发指,认为华人在法国屡次受到不公平的待遇,不能再坐以待毙,一定要维护华人的权益,呼吁众人站起来,维护自身权益和悼念死者。他们于当地时间周一晚上8时前往巴黎19区警察局门外集会。报道称,集会有数百人参加,至9时左右,网上开始流传警员与华人的冲突片段。

在多个中文和法文网站上,其中一个10秒视频可见现场警员拖拉着一名华人,另有一华人男子倒地。从另一条3分钟的视频所见,警民发生冲突,现场一片混乱,气氛紧张,警员手持挡箭牌和警棍,也有人被殴打;网上亦流传华人男子头部满面鲜血的图片等。据悉,混乱场面至晚上11时半仍未平息。

法国警方28日表示,他们逮捕了35名示威者。

3

案发现场警察高声谈笑遭指责

媒体称,当日警员运走遗体后,安排家属返回案发单位取日常用品。七八名警员由一名女警官领头,在楼下等候。家属取完物件后,之前如临大敌的警员明显地神色放松,开始高声谈笑。当地华人记者感到气愤,上前指责他们不该在此时笑闹。带头的女警官立即道歉,身后的一众男警察也不再作声。

女警官马尔让表示,他们当时接到报警电话说,楼内有人持械欲对孩子不利,所以警察出动速度很快。《巴黎人报》引述警方说法,死者袭击警员,警员遂向他开火,马尔让证实这是根据她的说法而写。她表示,这不是警员首次上门处理刘姓男子引起的事。

4

我外交部督促法方查明真相

在28日的例行发布会上,外交部发言人华春莹在回答相关提问时表示,当地时间26日晚,1名旅法华侨(刘少尧)在巴黎家中被法国便衣警察开枪射杀,一些旅法侨胞前往警局请愿,与警方发生冲突。

获悉此事后,外交部高度重视,立即指示驻法使馆启动应急机制,第一时间向法方交涉,要求法方尽快查明真相,并采取切实有效措施保障在法中国公民安全与合法权益,理性对待旅法侨胞对此事的反应。驻法国使馆已派员看望慰问死者家属,积极提供相关协助。外交部主管部门今天也紧急约见法国驻华使馆负责人提出交涉,并将与驻法国使馆一道继续密切关注事件进展,维护好在法中国公民和机构的安全与合法权益。同时,我们也希望旅法侨胞以合理合法的方式表达诉求。

链接

事发“唐人街”华裔屡屡受害

正如一些旅居当地的华人和其他族裔人士指出,巴黎华人近年来人数增长很快,其人数“从20万到50万的说法都有,比较公认的说法是30万”,以美丽城(巴黎第10、第11、第19和第20区交界处,“新侨”居多)和13区(“老侨”居多)两个新老唐人街为最多,其余各区也有不少分布。

其中美丽城唐人街和周边一些华裔较多的社区,由于地处巴黎中东、非洲裔聚集的“大东北”,治安恶劣,黑帮横行,且华裔往往成为受害者。

2016年8月7日,旅法温州籍华侨张朝林在位于巴黎北郊的93省奥拜赫维尔耶市遇暴力抢劫,被殴打后因重伤不治辞世。此事在法国华人社区引发强烈反响,多次举行悼念和维权活动。9月4日上万名华人走上街头抗议针对华人暴力犯罪。



关注三湘都市报微信 看E报。

